



Ευρωπαϊκό Δίκτυο κατά της Βίας [Ε.Δ.Κ.Β.]

ετήσιος απολογισμός έργου 2020

ενημέρωση-ενημέρωση-**ενημέρωση**-ενημέρωση-ενημέρω
ποίηση-**ευαισθητοποίηση**-ευαισθητοποίηση-ευαισθητοπο
εκπαίδευση-**εκπαίδευση**-εκπαίδευση-εκπαίδευση-εκπαίδ
δικτύωση-διαδικτύωση-**διαδικτύωση**-διαδικτύωση-διαδι
δημοσιεύσεις-**δημοσιεύσεις**-δημοσιεύσεις-δημοσιεύσεις-
κοινώσεις-ανακοινώσεις-**ανακοινώσεις**-ανακοινώσεις-αν
ημερίδες - **εκδηλώσεις** - συνέδρια - εκδηλώσεις - ημερίδε
εκπαιδευτικά σεμινάρια-**εκπαιδευτικά σεμινάρια**-εκπαιδε
δράσεις-**ερευνητικές δράσεις**-ερευνητικές δράσεις-ερευνη
παρέμβαση-παρέμβαση-**παρέμβαση**-παρέμβαση-παρέμβα
προγράμματα-**προγράμματα**-προγράμματα-προγράμματα-



Περιεχόμενα

Πρόλογος	3
Δράσεις Ενημέρωσης, Ευαισθητοποίησης & Εκπαίδευσης	6
Συμμετοχή σε Εκδηλώσεις -Ημερίδες - Συνέδρια	11
Ανακοινώσεις - Ομιλίες - Δημοσιεύσεις	12
Δράσεις συνηγορίας	12
Προγράμματα & άλλες συνεργασίες	13

Αθήνα, 16-20/12/2020	Συμμετοχή στο ARTENS Festival 2020 αφιερωμένο στην έμφυλη βία με τίτλο «Τι εννοείς δεν είσαι ευτυχισμένη;»
Διοργάνωση:	ARTENS

Σύντομη Περιγραφή

Το Ευρωπαϊκό Δίκτυο κατά της Βίας συμμετείχε στο φεστιβάλ με τίτλο «**Τι εννοείς δεν είσαι ευτυχισμένη;**» που διοργανώθηκε από την ARTENS υπό την αιγίδα του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού.

Κεντρικός άξονας του Artens Festival για το 2020 ήταν η έμφυλη βία και συγκεκριμένα η βία κατά των γυναικών, και διεξήχθη με τη συμμετοχή ειδικών ομιλητών/-ριών και εικαστικών δημιουργών (π.χ. φωτογραφικό υλικό, ομιλίες, video, installations, film, video art, ποιητικές συλλογές και διηγήματα, sound art, performances).

Σύμφωνα με τον παγκόσμιο οργανισμό υγείας η έμφυλη βία επηρεάζει τη ζωή του 1/3 των γυναικών παγκοσμίως. Οι διαρκώς αυξανόμενες πράξεις βίας κατά των γυναικών στην χώρα μας αλλά και σε όλες τις χώρες του κόσμου, σαφώς δεν αποτελούν μεμονωμένα περιστατικά αλλά, την πιο ακραία έκφραση της ανισότητας των φύλων. Η έμφυλη ανισότητα έχει την βάση της στην άνιση κατανομή της κοινωνικής, πολιτικής και οικονομικής εξουσίας. Στόχος του φεστιβάλ ήταν η ανάδειξη της πιο συχνής καταπάτησης ανθρωπίνων δικαιωμάτων ανεξαρτήτως φυλής, εθνικότητας/εθνότητας,

σεξουαλικού προσανατολισμού, γλώσσας, πολιτισμικών χαρακτηριστικών, θρησκείας, ταυτότητας/φύλου, νομικού καθεστώτος, οικονομικής και κοινωνικής κατάστασης.

Το Ευρωπαϊκό Δίκτυο κατά της Βίας συμμετείχε στην δράση μέσω ενημερωτικής εισήγησης προς το κοινό για την ενδοοικογενειακή βία με τίτλο «Ενδοοικογενειακή βία - τι εννοείς δεν φεύγω;» και συζήτησε με το κοινό ερωτήματα και προβληματισμούς σχετικά με τις μορφές ενδοοικογενειακής βίας, τα στερεότυπα που συνοδεύουν το φαινόμενο αυτό, τις αιτίες, τις συνθήκες ζωής μια γυναίκας που υφίσταται κακοποίηση, τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει στην καθημερινότητα και κατά την διαφυγή της, το νομικό πλαίσιο που ισχύει στη χώρα μας, τις διαθέσιμες υπηρεσίες που υπάρχουν και τι μπορεί να κάνει καθένας και καθεμία από εμάς που γνωρίζει ότι μια γυναίκα κακοποιείται στη σχέση της.

Περισσότερες πληροφορίες για το φεστιβάλ, τα έργα των καλλιτεχνών και τις ομιλίες θα βρείτε [εδώ](#).

Η ομιλία των στελεχών του Ε.Δ.Κ.Β. και η συζήτηση με το κοινό είναι διαθέσιμη [εδώ](#).



Αθήνα, 2.04.2020	ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΔΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΒΙΑ
-----------------------------	--

Διοργάνωση:	«Ευρωπαϊκό Δίκτυο κατά της Βίας» και «Το Χαμόγελο του Παιδιού» σε συνεργασία με την Γενική Γραμματεία Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων
--------------------	--

Σύντομη Περιγραφή

«Το Χαμόγελο του Παιδιού» και το Ευρωπαϊκό Δίκτυο κατά της Βίας, σε συνεργασία με την Γενική Γραμματεία Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων πραγματοποίησαν στις 2 Απριλίου 2020 διαδικτυακή Συνέντευξη Τύπου με κεντρικό θεματικό άξονα την Ενδοοικογενειακή Βία, ενώ παρουσίασαν τη συνεργασία που έχουν συνάψει με στόχο την ολιστική υποστήριξη των γυναικών και παιδιών θυμάτων.

Η συνεργασία μεταξύ του Οργανισμού «Το Χαμόγελο του Παιδιού» και του Ευρωπαϊκού Δικτύου κατά της Βίας, είχε δρομολογηθεί πριν την έξαρση του κορωνοϊού, ωστόσο μετά την έναρξη της πανδημίας και στη χώρα μας η ανάγκη είναι ακόμα μεγαλύτερη.

Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης τύπου, η Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Δικτύου κατά της Βίας κα. Κ. Πετρουλάκη αντιπαρέβαλε τις συνθήκες που ζούμε όλοι/-ες, στην εποχή του κορωνοϊού, με αυτό που καθημερινά βιώνει μία γυναίκα θύμα ενδοοικογενειακής βίας ... Φόβος, άγχος, απώλεια ελέγχου είναι αυτά που νιώθει καθημερινά. Όπως χαρακτηριστικά είπε «αν και οι ίδιες συχνά το αμφισβητούν στην αρχή, οι γυναίκες που έχουν υποστεί ενδοοικογενειακή βία, είναι πολύ δυνατές. Καταφέρνουν και επιβιώνουν σε συνθήκες που ελάχιστες από εμάς θα μπορούσαν». Η κα. Πετρουλάκη ανέδειξε κρίσιμες πτυχές του φαινομένου, προκρίνοντας την πρώιμη καλλιέργεια στερεοτυπικών αντιλήψεων για το φύλο ως μια από τις βασικές αιτίες του φαινομένου, στον βαθμό εκείνο που ο δρ-

στης να δικαιολογείται και να γίνεται κοινωνικά αποδεκτός, «Οι δράστες θεωρούν ότι δικαιούνται να κάνουν όλα αυτά που κάνουν, εις βάρος των γυναικών. Η κακοποίηση είναι ζήτημα ισχύος και ελέγχου. Είμαστε ευτυχείς για τη νέα συνεργασία και η λέξη κλειδί για την παροχή ολιστικής στήριξης είναι η ευελιξία. Οι επαγγελματίες οφείλουν να μην εγκλωβίζονται στην ειδικότητά τους για να εντοπίσουν τις πολύπλευρες ανάγκες των κακοποιημένων γυναικών, οι οποίες χρήζουν μιας ολιστικής υποστήριξης ώστε να καταστούν αυτόνομοι και οικονομικά αυτοδύναμοι. Απαραίτητη η κάλυψη των βασικών αναγκών, η ασφάλεια, η οικονομική ανεξαρτησία και η νομική υποστήριξη και συμβουλευτική».

Τέλος, τόνισε την ευθύνη όλων, του ευρύτερου οικογενειακού και κοινωνικού περιβάλλοντος για την αντιμετώπιση του φαινομένου και για το πώς μπορούν να βοηθήσουν, ιδιαίτερα στην εποχή που διανύουμε, αναφέροντας εκείνοι/-ες τα περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας που αντιλαμβάνονται στον περίγυρό τους.

Πλάνα και δηλώσεις από τη Σ.Τ. μπορείτε να παρακολουθήσετε/κατεβάσετε από αυτό το [link](#).

Το σύμφωνο συνεργασίας που έχουν συνυπογράψει το "Ευρωπαϊκό Δίκτυο κατά της Βίας" και "Το Χαμόγελο του Παιδιού" για επείγουσα φιλοξενία μητέρων με παιδιά που υφίστανται ενδοοικογενειακή βία και ολιστική στήριξή τους είναι διαθέσιμο [εδώ](#).

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ • ΠΕΜΠΤΗ 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

ΕΝΔΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΒΙΑ

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

ΑΠΟ «ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ» ΚΑΙ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΒΙΑΣ

ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

ΚΑΙ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΚΑΙ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ



ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΔΙΚΤΥΟ
ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΒΙΑΣ

Συμμετοχή σε Εκδηλώσεις - Ημερίδες - Συνέδρια

- ◆ Συμμετοχή σε διαδικτυακή συζήτηση που διοργάνωσε το δίκτυο Victim Support Europe με θέμα τα δικαιώματα των θυμάτων. 28.1.2020
- ◆ Συμμετοχή στο 4ο HIGGS Donors Speed-dating Event που διοργάνωσε το HIGGS όπου 90 ΜΚΟ από όλη την Ελλάδα συναντήθηκαν με 25 Κοινωνική Ιδρύματα, Εταιρείες και Πρεσβείες σε ένα speed-dating. 23.06.2020
- ◆ Συμμετοχή στην διαδικτυακή συνάντηση εμπειρογνομόνων για την βάση δεδομένων του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου για την Ισότητα των Φύλων. Διοργάνωση: Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο για την Ισότητα των Φύλων (EIGE). Λιθουανία, 22-23 Σεπτεμβρίου 2020
- ◆ Συμμετοχή στην διαδικτυακή επιμόρφωση με τίτλο "From practical solutions to consent-based legislation" που διοργάνωσε σε ευρωπαϊκό επίπεδο το Δίκτυο WAVE. 29-30.09.2020
- ◆ Συμμετοχή στο 22ο Συνέδριο του Δικτύου WAVE με τίτλο: Structural inequality: the root of the global pandemic of violence against women. 7-8.10.2020
- ◆ Παρακολούθηση της συζήτησης που διοργάνωσε η Γενική Γραμματεία Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών. 25.11.2020
- ◆ Συμμετοχή στην διαδικτυακή επιμόρφωση με τίτλο: «Strengths-Based Needs-Led training» που διοργάνωσε σε ευρωπαϊκό επίπεδο το Δίκτυο WAVE. 4.12.2020

Ανακοινώσεις - Ομιλίες - Δημοσιεύσεις - Δράσεις συνηγορίας

Δράσεις συνηγορίας

- Απρίλιος 2020. Το Ευρωπαϊκό Δίκτυο κατά της Βίας κατέθεσε εγγράφως επιστολή προς τους συναρμόδιους φορείς (Υπουργείο Δικαιοσύνης, Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, Γενική Γραμματεία Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων) εκθέτοντας την ανησυχία του Ε.Δ.κ.Β. για την αύξηση των κρουσμάτων ενδοοικογενειακής βίας εν μέσω της πανδημίας λόγω των περιοριστικών μέτρων και εισήγηση για την επείγουσα ανάγκη λήψης συγκεκριμένων ειδικών μέτρων για την προστασία γυναικών και παιδιών που υφίστανται ενδοοικογενειακή βία.
- Το Ε.Δ.κ.Β. κλήθηκε από την Γενική Γραμματεία Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων να συμμετέχει στην Ομάδα Διοίκησης Έργου για την παρακολούθηση εφαρμογής της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας
- Συνεργασία με γυναικείες οργανώσεις στην υλοποίηση δράσεων ενάντια στην εφαρμογή της υποχρεωτικής συνεπιμέλειας.

Ανακοινώσεις

- Κική Πετρουλάκη. Ομιλία με τίτλο: «Ενδοοικογενειακή βία: πρόσβαση στη δικαιοσύνη και προστασία των γυναικών και των παιδιών τους στην πράξη» που παρουσιάστηκε στις 4.12.2020 στο 2ο Φόρουμ Θεσσαλονίκης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα: Έμφυλες Ανισότητες και Δικαιώματα των Γυναικών στη σημερινή Ελλάδα που συνδιοργανώθηκε από το Κέντρο για τον Ευρωπαϊκό Νομικό Πολιτισμό (ΚΕΝΟΠ), την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, τον Δήμο Θεσσαλονίκης, την Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΕΔΑ), τη Νομική Σχολή ΑΠΘ και τον Δικηγορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης (ΔΣΘ). Η βιντεοσκοπημένη ομιλία είναι διαθέσιμη [εδώ](#)
- Παρέμβαση της Προέδρου του Ε.Δ.κ.Β. στο ραδιοφωνικό σταθμό ELLADA FM 94.3 στην εκπομπή ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ με τους ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΡΩΝΑΙΟΣ - ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΝΤΟΥΣΚΑ, για την ενδοοικογενειακή βία κατά των γυναικών και των παιδιών τους (5 Δεκεμβρίου 2020). Το ηχητικό απόσπασμα είναι διαθέσιμο [εδώ](#).

Τίτλος προγράμματος:	Διμερής πρωτοβουλία συνεργασίας με την Αστυνομία της Ισλανδίας
Χρηματοδότηση:	Πρόγραμμα "Active Citizens Fund στην Ελλάδα" του Χρηματοδοτικού Μηχανισμού
Διάρκεια:	01.09.2020 – 28.02.2021

Σύντομη Περιγραφή

Η προτεινόμενη διμερής πρωτοβουλία μεταξύ του Ευρωπαϊκού Δικτύου κατά της Βίας (Ε.Δ.κ.Β.) και της Αστυνομίας της Ισλανδίας αποσκοπεί στην ανταλλαγή καλών πρακτικών στον χειρισμό υποθέσεων ενδοοικογενειακής βίας και την προστασία κακοποιημένων γυναικών και των παιδιών τους.

Η Ισλανδία καταλαμβάνει την 1η θέση της παγκόσμιας κατάταξης στο δείκτη ισότητας των φύλων για 10 συνεχόμενα έτη και την τελευταία δεκαετία η Αστυνομία της Ισλανδίας έχει προβεί σε ουσιαστική αναμόρφωση και βελτίωση των υπηρεσιών στήριξης και προστασίας που παρέχει σε ενήλικα και ανήλικα θύματα ενδοοικογενειακής βίας και σεξουαλικής κακοποίησης, σε στενή συνεργασία με φορείς στήριξης.

Οι δράσεις περιλαμβάνουν: 3 εμπειρογνώμονες από την Ισλανδία θα επισκεφθούν την Ελλάδα (εάν δεν επιτραπεί λόγω της πανδημίας, η δράση θα γίνει διαδικτυακά). Η διμερής σχέση, που έχει ήδη αναπτυχθεί μεταξύ του Ε.Δ.κ.Β. και της Αστυνομίας της Ισλανδίας, θα ενισχυθεί μέσω των ακόλουθων κοινών δράσεων δικτύωσης και ανταλλαγής γνώσης, τεχνογνωσίας και εμπειρίας, που στοχεύουν στην δημιουργία μιας διευρυμένης ομάδας

εταίρων και στην προετοιμασία μιας κοινής πρότασης έργου.

Το Ε.Δ.κ.Β. θα διοργανώσει συναντήσεις εργασίας με εκπροσώπους των Ελληνικών φορέων που είναι αρμόδιοι για την στήριξη και προστασία θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας. Η Αστυνομία της Ισλανδίας θα παρουσιάσει τη μεθοδολογία και τα εργαλεία που χρησιμοποιεί για να παρέχει ποιοτικές υπηρεσίες στα θύματα ενδοοικογενειακής βίας, ειδικά γυναίκες και παιδιά. Θα συζητηθούν οι ανάγκες της Ελληνικής πραγματικότητας και θα αναζητηθούν τρόποι αποτελεσματικής μεταφοράς της τεχνογνωσίας στην Ελλάδα ενώ θα γίνει και από κοινού επεξεργασία μιας πρότασης προς υποβολή. Τέλος, ο γενικός πληθυσμός θα ενημερωθεί για τις δράσεις της διμερούς πρωτοβουλίας, μέσω δράσεων δημοσιότητας.

Οι δράσεις θα υλοποιηθούν στην Αθήνα σε διάστημα 4 ημερών. Από την Αστυνομία της Ισλανδίας θα συμμετέχει η Αρχηγός και 2 ακόμη εμπειρογνώμονες.



Διαχειριστής Επιχορήγησης:



Ευρωπαϊκό Δίκτυο Κατά της Βίας [Ε.Δ.κ.Β.]

210 92 25 491
info@antiviolence-net.eu
www.antiviolence-net.eu

